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Frazeologie a obvyklé postupy
Příklady radiokorespondence na letišti se službou AFIS. Tento dokument původně vznikl jako pomůcka pro piloty aeroklubu Kunovice. Jeho platnost je však obecná a zpracování velmi pěkné a úplné, proto vám ho předkládáme v neupravené podobě.
 

Tento dokument původně vznikl jako pomůcka pro piloty aeroklubu Kunovice. Jeho platnost je však obecná a zpracování velmi pěkné a úplné, proto vám ho předkládáme v neupravené podobě.
Při létání na letišti Kunovice je třeba rozlišovat, je-li v provozu TWR Kunovice nebo pouze AFIS. Provozní doba TWR je zpravidla Po-Pá 7:00 - 17:00 místního času, ale může být i mimo tyto časy. V tomto případě se jedná o prostor kategorie D a tudíž je třeba vyžádat povolení před zahájením pojíždění a dále postupovat dle instrukcí TWR - použitá frazeologie se řídí předpisem L-4444 - hlava 9. 

Mimo provozní dobu letištní věže může být ustanovena služba AFIS. Tato služba bývá obvykle ustanovena při provozu Aeroklubu, případně na vyžádání. V tomto případě se jedná o prostor třídy G. Tato "kuchařka" se zabývá právě tímto případem.



I. Provoz při službě AFIS
Popis situace při běžném provozu:
Na sportovních letištích (Kunovice nevyjímaje) probíhá obvykle poměrně silný provoz letadel téměř všech kategorií a proto je třeba dbát zvýšené opatrnosti a dodržovat instrukce a rady dispečera AFIS. Kluzáky zpravidla používají jinou dráhu a okruhy. Motorová letadla a UL využívají obvykle svou dráhu a jiné okruky. V případě paravýsadků je nutno počítat ještě s parašutisty.

Hluková omezení: 
Na většině letišt je zvykem se na okruhu vyhýbat vesnicím (zvlášť pak ve výškách pod 1500 ft). Podrobnější instrukce jsou v Letištním řádu či v "Postupech pro snížení hlukové zátěže" - k nahlédnutí na TWR nebo v aeroklubu. Je vhodné se jimi řídit neb vesničané mnohdy čekají na jedinou záminku....

Příklad radiokorespondence:
Po nahození:
L: Kunovice info, OK-IFG, (dobrý den). 

Poznávací značku samozřejmě hláskujeme - "Oto Karel Ivan František Gustav"
AFIS: OFG Kunovice info, (dobrý den,) dávejte

Při navazování spojení se používá úplná volací značka, zkracuje ji služba Info na základě momentální situace. Zkrácená značka se používá v případě, že nehrozí záměna s jiným letadlem a je vhodné používat ji při další korespondenci až do ukončení spojení a to zejména při silnějším provozu. Neustále opakování celých volacích značek může někdy vést k zbytečnému přetěžování frekvence (týká se zejména delších volacích značek UL-letadel). 
Ze stejných důvodů může být vynecháno označení stanice - samozřejmě za předpokladu, že tím nebude narušena srozumitelnost a adresnost zprávy. 
Zdvořilostní fráze jako "Dobrý den" nebo "Na slyšenou" nejsou sice určeny a vyžadovány žádným předpisem, ale jejich použití obvykle nebývá považováno za chybu a je určitou slušností. 
L: Kunovice info OFG pojíždíme z aeroklubu, okruhy. 

AFIS: Dráha v používání 21 střední, vítr 200 stupňů 4 m/s, QNH 1023, pravé okruhy. navijákový provoz na dráze 21 pravé, jedna 142 levé okruhy z dráhy 21 levé, momentálně po větru. 

L: dráha v používání 21 střední , QNH 1023, 142 vidíme, ostatní přijali, OFG

Je vhodné oznámit pojíždění z aeroklubu co nejdříve (nejlépe ihned po nahození). Současně oznamujete stanovišti INFO svoji činnost - okruhy, prostor, navigační a pod. Celou informaci o provozu není nutné opakovat, pokud je vám plně srozumitelná.
V případě, že žádáte poskytnutí pohotovostní služby, oznamujete dále trať, předpokládanou dobu letu, počet osob na palubě a vytrvalost.
L: Kunovice info, OFG pojíždíme z aeroklubu, činnost navigační let Kunovice-Šumperk-Kunovice, doba letu 1:30, dvě osoby na palubě, vytrvalost 3:00. 

V případě, že předpokládáte zdržení na cizím letišti, tak oznámíte čas předpokládaného návratu - služba info se po vás začne "shánět" až po uplynutí této doby. 
L: Kunovice info, OFG pojíždíme z aeroklubu, navigační Kunovice-Jihlava-Kunovice, dvě osoby na palubě, předpokládaný návrat 16:00 UTC 

Během pojíždění sledujete provoz na letištním okruhu (vizuálně i poslechem na rádiu). Před vstupem na dráhu se ujistěte, že nekřížíte cestu jinému letadlu a oznámíte vstup na dráhu:
L: Kunovice info, OFG vstupujeme na dráhu 21 střední

AFIS: Kunovice info rozumí

Stanoviště AFIS není oprávněno Vám povolit vstup na dráhu (na rozdíl od stanoviště TWR - v takovém případě vstup na dráhu povolení přímo podléhá). Pouze Vaši zprávu akceptuje a může Vám poskytnout doplňující informace, uzná-li to za vhodné nebo nutné. Tuto informaci je pak vhodné potvrdit. 
L: Kunovice info OFG vzlet z dráhy 21 střední, po vzletu pravé okruhy. 

AFIS: OFG Kunovice info máte volno, po vzletu z dráhy 21 pravé aerovlek

L: aerovlek vidíme OFG

Během letu po okruhu pak hlásíte polohu po větru:
L: Kunovice info OFG po větru pravého okruhu dráhy 21 střední

Polohu base-leg (výslovnost bejsleg) - mezi 3. a 4. zatáčkou je vhodné hlásit zejména pokud vidíte nebo slyšíte provoz, který by se mohl nacházet ve Vaší blízkosti:
L: Kunovice info, OFG pravý base-leg 21 střední

L: Kunovice info, OFG finále dráhy 21 střední, provádíme letmé přistání a vzlet. 

... a tak dále.
Po přistání (po ukončení okruhů):
L: Kunovice info, OFG na zemi a pojíždíme zpět po dráze

L: Kunovice info, OFG uvolnili 21 střední a pojíždíme do aeroklubu. 

Během pojíždění nevypínejte rádio pro případ, že by proti Vám z aeroklubu začalo pojíždět nějaké letadlo. 
Při odletu ohlásíte opuštění letištního okruhu např.
L: Kunovice info, OFG po vzletu, pokračujeme pravou zatáčkou do Šumperku.

a později opuštění zóny AFIS:
L: Kunovice info, OFG míjíme Staré Město, opouštíme zónu AFIS.

Při příletu ohlásíte polohu:
L: Kunovice info, OK-IFG

AFIS: OFG, Kunovice info, dávejte.

L: Kunovice info, OFG z Šumperku do Kunovic, poloha Velehrad, altitude 1500 

AFIS: Dráha v používání 21 střední, vítr 180 stupňů 4 m/s, QNH 1022, pravé okruhy, navijákový provoz na dráze 21 pravé.

Dle obdržené informace zvolíte postup přiblížení a svůj úmysl oznámíte:
L: Kunovice info OFG , dráha v používání 21 střední , pravé okruhy, QNH 1022. Pokračujeme do polohy po větru pravého okruhu dráhy 21 střední . 

AFIS: Kunovice info rozumí. 

Další hlášení dle výše uvedeného postupu pro let po okruhu. 
V některých případech (malý nebo žádný provoz na letišti a na okruhu) není zařazení do okruhu nezbytně nutné - v případě příletu z vhodného směru je možné pokračovat přímo do 3. zatáčky nebo na finále. Svůj úmysl oznámíte např. takto:
L: Kunovice info OFG , dráha v používání 21 střední, pravé okruhy, QNH 1022. Pokračujeme přímo na finále dráhy 21 střední. 

Během takového přiblížení je nutné dbát zvýšené opatrnosti a maximální možnou mírou sledovat ostatní provoz.
Poznámka k potvrzování zpráv:
Služba Info nemusí odpovídat na každou vaši zprávu. Toto platí zejména v případě běžných zpráv, které jsou jasné a neobsahují "nestandardní" postupy nebo žádosti - příkladem takové zprávy je v případě provozu jednoho letadla na okruhu hlášení 
L: OFG po větru pravého okruhu dráhy 21P.

Naopak je téměř nezbytné, aby služba info odpověděla např. na hlášení letadla, které se rozhodlo použít pro přistání opačnou dráhu nebo změnit smysl okruhů:
L: Kunovice info, OFG použijeme pro přistání dráhu 03 levou, levým okruhem, momentálně po větru. 

AFIS: OFG Kunovice info rozumí, ve třetí zatáčce levého okruhu dráhy 03 levé jeden Blaník

L: Blaníka vidíme OFG. 



II. Provoz bez služby AFIS 
Použitá frazeologie je v podstatě stejná, pouze na Vaše volání nikdo neodpovídá. Oznamujete každý svůj úmysl a posloucháte ostatní hlášení. Při tom je nutné si uvědomit, že některá letadla mohou z různých důvodů použít pro přistání i dráhu opačnou, než by odpovídalo aktuálnímu větru. Např. vlečné letadlo s lanem, L-200 a podobně.

Závěrečná poznámka:
Vzhledem k tomu, že pro službu AFIS není frazeologie určena žádným předpisem, je tento text pouze jakýmsi vodítkem k tomu, jak by měla běžná korespondence vypadat. Dodržování tohoto textu nelze nijak přikázat ani vynutit, nicméně dodržování postupů zde uvedených je v zájmu bezpečného provozu a proto v zájmu nás všech. 



Připomínky a náměty na vylepšení tohoto textu jsou vítány a můžete je zasílat mailem.

Michal Orlita
