Meteorologické informace
Před letem jsme povinni zajistit si všechny dostupné informace, které poslouží k úspěšnému provedení letu. Z pilotů, kteří provozují letiště jako svůj koníček a nikoli profesi, to mají nejjednodušší uživatelé internetu. Ten se naštěstí velmi rychle zabydluje v domácnostech a tak si už většina z nás může o sobotním ránu, před odchodem na letiště nebo na kopec, zapnout na chvíli počítač a prohlédnout několik webových stránek o počasí.
 

Stojí to pár korun, rozhodně méně, než telefonování meteorologům. Jak bychom měli při zjišťování informací o počasí postupovat a jak si vytvořit vlastní předpověď? V první řadě si prohlédneme všeobecnou meteorologickou situaci, tedy aktuální synoptickou mapu, ale zjistíme si také vývoj této synoptické situace, tj. podíváme se na předpovědní mapu s termínem +12 a +24 hodin. Takové mapy najdeme například na adrese http://www.phd.nl/aviation/wx/ nebo na adrese http://www.wetterzentrale.de/ .

Na druhých jmenovaných stránkách najdeme i archiv synoptických situací za poslední asi 3 roky. Přízemní synoptická mapa nám ukáže polohu tlakových výší a níží, atmosférické fronty a další útvary. Protože víme, jaké bývá v našich podmínkách obvyklé počasí v různých částech těchto útvarů i při přechodu front, lze si udělat první představu o počasí již prostřednictvím přízemní povětrnostní mapy. Jenže počasí se odehrává nejen při zemi, ale i ve výšce a tak je nutno prozkoumat i mapy výškové, zejména hladiny 850 hPa (odpovídá přibližně výšce 1500 m MSL), 700 hPa (3000 m) a 500 hPa (5500 m). Jaká je zde geopotenciální výška, vlhkost, vítr, teplota. Stejné údaje vyčteme i z aerologického diagramu, ale jen pro jedno určité místo - např. pro Českou republiku jsou to Praha a Brno. Aerologický diagram je důležitý pro plachtaře, kteří z něho vyčtou některé vlastnosti termiky. Najdeme ho na stránkách Českého hydrometeorologického ústavu http://www.chmi.cz/ . Zde si též přečteme slovní předpověď počasí, sestavenou odborníky. My se však podíváme dále na stránky http://kmop.mff.cuni.cz/ , kde si najdeme odkaz "počasí"a tam uvidíme několik důležitých, denně aktualizovaných map: teplota, vítr a geopotenciální výška hladin 850 a 500 hPa, přízemní tlak vzduchu, srážky. Srážkové modely byly vždy poněkud problematické, ale pokud mohu posoudit, zdejší výsledky jsou překvapivě dobré. Uvádějí také průměrné množství spadlých srážek, takže si můžeme udělat úsudek o jejich intenzitě. To je pro létání důležité, jelikož se při srážkách létá jen výjimečně. Dalším prvkem, který nás zajímá, je vítr. Paraglidistů se podle něho rozhodují, na který kopec pojedou létat, pro UL je zase důležitá informace, z jakého úhlu bude vítr vát na dráhu a jestli bude vůbec možné při odpovídající rychlosti větru létat.

Samozřejmě, vítr ovlivňuje také rozhodnutí o trase bezmotorového přeletu nebo o trvání motorového letu po předem stanovené trati a pilot musí své letadlo podle větru natankovat odpovídajícím množstvím paliva. Posledním materiálem z "domácÌ přípravy" je snímek z meteorologické družice a případně z radaru (očekáváme-li nadprůměrný vývoj kupovité oblačnosti a bouřky). Je však zřejmé, že než dojedeme na letiště či do terénu a než se přichystáme k letu, může se počasí změnit. Je možné se telefonicky domluvit s leteckým meteorologem a nechat si popsat počasí na synoptických a leteckých meteorologických stanicích u nás i v zahraničí, ale pokud jsme v dosahu vysílačů s leteckými a meteorologickými informacemi ATIS a VOLMET, můžeme z jejich zpráv získat přehled o počasí na řadě našich a středoevropských letišť. Výhodou je, že tyto zprávy můžeme poslouchat i za letu, kdy je samozřejmě dosah rádiového vysílání podstatně větší, než na zemi. Jak těmto zprávám rozumět? 

Zde je jejich popis: 

ATIS (Automatic terminal information service) 
je nepřetržité vysílání, obnovované pravidelně každých 30 minut, v mimořádných případech i častěji. Obsahuje informace o provozu na letišti, ale také o počasí. V ČR se vysílá pro Prahu Ruzyni na frekvenci 122,15 MHz. 

VOLMET
jsou meteorologické informace pro letadla za letu. Vysílají se údaje pro celou sérii letišť; Česká letiště na frekvenci 125,525 MHz a středoevropská na 128,6 MHz. Také hlášení VOLMET jsou obnovována každých 30 minut, při mimořádných změnách počasí častěji, a jak VOLMET, tak ATIS jsou v jazyce anglickém. Alespoň základní slova a výrazy v letecké angličtině bychom však měli všichni znát. Vraťme se však k vysílaným informacím o počasí. Aktuální stav počasí na letištích popisuje zpráva METAR; připomeňme, že předpověď pak uvádí zpráva TAF, která je dvojího druhu podle délky platnosti předpovědi, a to zpravidla na 9 hodin (tzv. krátký TAF) a na 18 hodin (dlouhý TAF). Obě informace nám nabízí ke stažení například stránka http://www.vztlak.cz a funguje opravdu dobře. Hlášení ATIS a VOLMET je tedy vlastně vysílání zpráv METAR, přičemž ve zprávě (tj. v písemném vyjádření počasí) se uvádějí určité kódy, v hlášení (tj. v mluveném vyjádření počasí) se tyto kódy čtou v normální řeči, rozdíly a interpretaci najdete v tabulce. 

Vezměme si zprávu METAR a podívejme se na její příklad: 

	LKPR 080800Z 35016KT 9999 -RA FEW011 BKN016 OVC025 05/04 Q1008 NOSIG

	 

	LKPR ICAO - zkratka letiště Praha Ruzyně

	080800Z -datum (8. v daném měsíci) a čas (0800 UTC)

	35016KT - vítr ve výšce 2 m nad zemí; vítr vane ze směru 350° rychlostí 16 knotů, tj. 8 m/s. Případně nárazy větru se vyjadřují písmenem G a údajem velikosti nárazů, např. 35016G32KT.

	9999 - dohlednost, v tomto případě 10 km nebo více. Např. 0800 je dohlednost 800 m

	-RA - slabý déšť. Jevy se uvádějí ve třech stupních intenzity (slabý, mírný, silný), slabá intenzita se označuje znaménkem mínus, mírná intenzita se neoznačuje a silná intenzita označ. plus.

	FEW011 - nejnižší vrstva oblačnosti; výraz FEW znamená 1-2/8 pokrytí oblohy a 011 je výška 1100 ft (330 m AGL).

	BKN016 - druhá vrstva oblačnosti v celkovém množství 5-7/8 a ve výšce 1600 ft (480 m AGL).

	OVC025 - třetí vrstva oblačnosti v množství 8/8. Výška této oblačnosti je 2500 ft, tedy 750 m AGL.

	05/04 - teplota vzduchu 5°C, rosný bod 4°C.

	Q1008 - hodnota tlaku QNH. Je to tlak vzduchu redukovaný na střední hladinu moře podle předpokladů ISA. Takto nastavený výškoměr ukazuje nadmořskou výšku.

	NOSIG - přistávací předpověď, jejíž platnost je 2 hodiny. Toto slovo znamená "No significant change" - žádná význačná změna se neočekává. Meteorologické informace 
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